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ПЕРЕДМОВА 

 
 

 
 

Життєпис митця завжди 
залишає простір для дослідника. 

Навіть у добре відомих хрестоматійних 
біографіях знаменитостей часто проступають 

«білі плями», заповнити які ‒  
обов’язок прискіпливого науковця. 

Л. Кияновська, Л. Мельник 
 

Досвід багатьох поколінь щодо розв’язання складних тео-
ретичних проблем мовного будівництва в Україні не втрачає 
актуальності й нині, у змінених суспільних реаліях і мовно-
культурних практиках. Серед лінгвістів, чия діяльність помі-
тно вплинула на розвиток української літературної мови 50–
60-х років ХХ ст., вирізняється постать Івана Григоровича Че-
редниченка (20.09.1898 – 17.09.1968), у центрі наукових заці-
кавлень якого були синтаксис, українська лінгвостилістика 
та діалектологія, методичні аспекти навчання української 
мови в школі та університеті. Отож справою життя науковця 
була українська мова в її багатовимірності: і як об’єкт науко-
вого студіювання, і як предмет багаторічного викладання в 
школі та Alma mater. 

Виходець із кубанських козаків, Іван Чередниченко від-
мінно знав українську й російську мови, утім, сконцентрував 
свою дослідницьку енергію передовсім на пошуку структур-
них рис, притаманних лише українській усно-розмовній та 
літературній мові, і/або виразно відмінних від російської 
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мови (хоча цю ідею з огляду на панівні тогочасні ідеологеми 
безпосередньо ніколи не озвучував), наприклад, на валент-
ному потенціалі формально однакових, але семантично оригі-
нальних граматичних елементах обох мов.  

Філологи класичного університету в Чернівцях уважають 
професора Чередниченка засновником синтаксичної науко-
вої школи, ідеї якого розвинули численні послідовники й 
учні – Іларіон Слинько, Костянтин Герман, Михайло Вихрис-
тюк, Ніна Гуйванюк, Марія Кобилянська та ін. Отже, законо-
мірно, що виходом у читацький світ цієї книги кафедра сучас-
ної української мови Чернівецького національного універси-
тету імені Юрія Федьковича віддає шану філологу й педагогу, 
граматичні й лінгвометодичні праці якого широко відомі 
громадськості України. У такий спосіб монографічно-довід-
кове видання «Ім’я в науці. Професор Іван Чередниченко» 
продовжує серію «Історіографія мовознавчої науки в Черні-
вецькому університеті», що її розпочато 2019 року.  

Мета дослідження – оприявнити канву життя і творчості 
професора Чередниченка І. Г., повернути до наукового обігу 
плідні ідеї ученого-філолога в мовознавчій, лінгводидактич-
ній та лінгвокультурологічній царині, окреслити його внесок 
у розвиток української мови – «осердя україноцентризму, 
хребта українськості» (за П. Ю. Гриценком). 

Досягнення мети зумовило структуру монографії, що 
охоплює три розділи й два додатки. У першій частині окрес-
лено біографічні віхи та наукові пріоритети знаного в лінгві-
стичному світі філолога, наведено повний хронологічний 
список його мовознавчих праць, що стане в пригоді під час 
читання вибіркових компонент «Історіографія української 
мовознавчої науки», «Проблеми і досягнення сучасного укра-
їнського мовознавства», «Основи лінгвоперсонології».  

До другого розділу увійшли наукові розвідки І. Г. Чередни-
ченка, які об’єднано в хрестоматійні рубрики «Синтаксис ук-
раїнської мови», «Українська лінгвостилістика», «Українська 
діалектологія» та «Лінгводидактичні аспекти вивчення ук-
раїнської мови у ЗЗСО» (прикметно, що більшість із система-
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тизованих мовознавчих студій, що їх надруковано в періодич-
них виданнях і збірниках наукових праць, уже стали рарите-
тами). 

Третій розділ репрезентує два блоки рецензій: по-перше, 
автором яких є проф. Чередниченко, а по-друге, рецензії ін-
ших філологів-сучасників про монографії та навчальні посіб-
ники чернівецького дослідника.  

У Додатках до монографії репрезентовано наукові матері-
али, що визначають оригінальність авторських концепцій і 
значущість мовознавчої спадщини І. Г. Чередниченка зага-
лом, а також запропоновано практичні завдання для студен-
тів, які опановують обов’язкові та вибіркові освітні компоне-
нти: «Синтаксис і пунктуація української мови», «Історія лінг-
вістичних учень», «Вступ до спеціальності», «Основи мовозна-
вчих досліджень», «Методологія та організація наукових до-
сліджень», «Методика викладання української мови в ЗЗСО», 
«Методика викладання української мови в закладах вищої 
освіти». 

З огляду на інформаційний обшир монографічно-довідко-
вого видання, сподіваємося, що воно зацікавить науковців, 
викладачів, учителів, аспірантів і студентів філологічних та 
педагогічних спеціальностей закладів вищої освіти. 

Автори висловлюють щиру вдячність рецензентам – док-
тору філологічних наук, професору кафедри мовної підготов-
ки та соціальних комунікацій Державного податкового універ-
ситету Сукаленко Тетяні Миколаївні та доктору педагогіч-
них наук, доценту кафедри української мови Кам’янець-По-
дільського національного університету імені Івана Огієнка По-
пович Анжеліці Станіславівні – за слушні поради та рекомен-
дації. 
 



 

Монографічно-довідкове видання 
 
 

Ім’я в науці 

ПРОФЕСОР ІВАН ЧЕРЕДНИЧЕНКО 
 
 

Олена Валентинівна Кульбабська, доктор філологіч-
них наук, професор кафедри сучасної української мови Черні-
вецького національного університету імені Юрія Федьковича; 

Оксана Василівна Максим’юк, кандидат філологічних 
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